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1. HAPPY NEW YEAR: L’SHANA TOVA TIKATEVU V’TICHATAMO - :V-
MAIL FROM WORLD WAR II “PEACE, PEACE TO HIM WHO IS FAR 

OFF AND TO HIM THAT IS NEAR....” GUAM, SAIPAN, TINIAN, IWO” 
Circa, US Military Post,  1944 
Approx 28 x 22cm. L’shana Tova: Rosh Hashanah V-Mail from World 
War II. This one was for use by the US Forces in the Pacific. This is an 
unused copy to be completed by the sender and then photographed and 
then transported for printing. 
To ease the burden on the postal system, V-mail was introduced during 
World War II for correspondence with service members stationed 
abroad. Stationery was photographed and transported on microfilm and 
then reproduced on small paper sheets at the destination. It was the 
primary way for soldiers and their families at home to communicate 
during the war. This method was also used for sending Shana Tovah 
[Happy New Year Cards and Greetings] and Passover related greetings 
etc. Some of these were made from templates provided by Jewish 
chaplains. They illustrate the importance of the holidays and friends and 
family to the morale of these men and women. This item relates to the 
South Pacific and the areas that were impacted by the Battle of Tinian.  
The National Museum of American Jewish Military History has 11 
examples on its website (used ones), not including this one.    
[ref: 21685]          £350 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

2. [HOLOCAUST]  JEWISH AGENCY FOR PALESTINE -  ALBUM 

CENTRAL BUREAU FOR THE SETTLEMENT OF GERMAN JEWS  
Jerusalem, Jewish Agency for Palestine Central Bureau For the 
Settlement of German Jews 1937. 

Oblong cloth album 34 x 23cm, photos 13 x 18 cm. Wear to covers of 
album.  There appear to be no copies on Worldcat. There are about 50 
photographs annotated in English showing the provision for and 
integration of German Jews into Palestine.   
From the introduction: 

“This album illustrates some of the activities of the Central Bureau 
for the Settlement of German Jews, which were set on foot in 
October 1933. These activities were financed in the main from 
contributions of American Jewry, the Central British Fund for 
German Jewry, the Council for German Jewry the Keren 
Hayesod.... JNF.  



The services rendered by the Central Bureau to the immigrants 
were of a comprehensive character. They included the reception 
and care of the immigrants on landing, the provision of 
temporary housing accommodation and the creation of training 
facilities. Special attention was paid to the settlement of 
newcomers on the land. With this object in view existing 
agricultural settlements were enlarged and new ones established. 
Industrial development was assisted by long term credits. 
Furthermore, provision was made for cultural requirements and 
social services.  
Special mention should be made of the youth immigration scheme 
under which some 1,600 youths have been placed in agricultural 
settlements and educational institutions. 
The number of German-Jewish immigrants to Palestine totals 
about 40,000. The funds hitherto spent by the Central Bureau 
aggregate £P 450,000. The enclosed photographs are intended to 
illustrate the various activities undertaken by the Central Bureau 
for the Settlement of German Jews.  Jerusalem, February, 1937.” 

 
[ref: 21562]          £1,250 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

3. HERTZ,  DR J  H  RECONQUERING A HOLY LAND -  SERMON 

PREACHED BEFORE THE DELEGATES OF THE INTERNATIONAL 

CONFERENCE OF JEWISH ASSOCIATIONS FOR THE PROTECTION OF 

GIRLS AND WOMEN. 
London, Women's Printing Society, 1927 
Original wrappers, 22cm, 8 pp, very good condition. Includes the 
opening prayer both in Hebrew and English […..”Thou who 
favourest man with knowledge, and teachest mortals 
understanding, mercifully bestow upon us the aid of Thy 
fatherly guidance in the work which lies before us on this and 
the coming days ……”.]  White slavery was a big problem for the 
Jewish community in the later part of the 19th Century and in the early 
part of the 20th century. Jewish traffickers would lure Jewish women 
from Eastern Europe under the guise of marrying them or promising 
them jobs in London or other major cities. The traffickers would often 
meet vulnerable women when they arrived at the ports. To counter this 
the Jewish Association for the Protection of Girls and Women was 
founded in 1885 by Constance Flower [Rothschild, Baroness Battersea] 
and Claude Montefiore. They sent agents to the docks to protect 
vulnerable women and girls from the traffickers and held several 
conferences in London which had the support of Chief Rabbis Adler and 
Hertz as this sermon demonstrates.  [ref: 21639]    £350 
 
 

 
 

 



 
 

 

4. HANDS,  L.  [1880-
1957]  SOME LEGAL 

DIFFICULTIES WHICH BESET THE 

JEWESS  
Self-published. 1920 
Original wrappers, 20.5cm, 16 pp, 
very good condition. Enclosed, 
addenda from the author 
following the 1920 International 
Conference of Women Zionists.  
The pamphlet covers, social 
conditions, Political Oppression, 
legal status of women, divorce and 
the rights of Women. Lizzie 
Hands was a feminist, painter, 
and communal leader.  She was 
an active campaigner for the 
rights of agunot. [women whose 
husbands refused to give them a 
‘get’ – a Jewish bill of divorce] 
[ref: 21654]    £350 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

5. [HAGGADAH] ERZAHLUNG VON 

ISRAELS AUSZUG AEGYPTEN ...  
Wien, Jos Schlesinger, [Vienna]  
1915. 

Original wrappers, 20cm, 63 pp text in 
Hebrew with German translation, 
illustrated.  Yudlov 2631    
[ref: 21620 ]    £100 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 
 

6. THE MASSACRE OF A PEOPLE: WHAT 

DEMOCRACIES CAN DO.  New York Jewish 
Frontier Association c 1943 
Original wrappers, 22cm, 98 pp  
Quoting from numerous documents and 
writers, this documents the situation in 
Germany and includes an ‘Appeal’ by the 
Anglican Episcopate to approach the United 
Nations to approach Nazi Germany and its 
allies to ask them to allow the Jews to leave 
Nazi held Europe. A moving document 
includes reports from Rumania, Germany and 
also the Mayor of the Warsaw Ghetto.  
OCLC 5695651   
[ref: 21646]     £300 

 

 
 

 
 

7. MEMORANDUM ON THE QUESTION OF JERUSALEM: ANALYSIS OF 

THE STATUTE FOR JERUSALEM AND A PROPOSAL FOR A SOLUTION 
Submitted to the Trusteeship Council of the United Nations 
Seventh Session by the Delegation of Israel to the United Nations 
New York, Lake Success 1950 

Original wrappers, 28cm, 15 pp.   “The 
General Assembly of the United Nations 
at its Fourth Session adopted a 
resolution calling for internationalization 
of the entire Jerusalem area and its 
environs …. The United Nations 
Trusteeship Council approved the text of 
a Statute…. “This is the reply of the 
Israeli Government providing an 
analysis and a proposal for a solution. 
Hanwritten on it is “For release 3pm 
EDT May 28th” 
[ref: 21623]    £350 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

8. MEMORIAL SERVICE FOR THE LATE FRANKLIN D. ROOSEVELT, 

PRESIDENT OF THE UNITED STATES - ORDER OF SERVICE.   
Jerusalem, Jeshurun Synagogue - Set up by Tarshish Books and 
printed by the Haivri Press 1945 

Original wrappers, 16 pp Text in Hebrew and English - OCLC 233249138 
- 16 unnumbered pages. Some staining to English front wrapper   
[ref: 21619]          £250 

 
 

 
 

 

9. BRODIE,  DR.  ISRAEL  TRIBUTE TO 

THE LATE PRESIDENT JOHN FITZGERALD 

KENNEDY. SPOKEN BY THE CHIEF RABBI, 

DR. ISRAEL BRODIE, AT THE MARBLE 

ARCH SYNAGOGUE, LONDON ON SABBATH, 

30TH NOVEMBER, 1963. 
London Office of the Chief Rabbi 1963 
Original wrappers, 25cm, 7 pp, some foxing 
and minor soiling to front wrapper.   
[ref: 21651]  £150 
 
 

 
 

 

 
 

 
 



 
 

 

10. ZOHAR - BREISHIT  Amsterdam, 
Shlomo Proops 1728 
251 + 11 leaves. Text in Hebrew. Vinograd 
1319. Volume 1 – Bereishit only.  There were 
2 further volumes printed - Shemot and 
Vayikra.  Printed by the famous Amsterdam 
Proops family of printers. More modern 
binding. 
[ref: 21617 ]     £350 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

11. BAILIN,  ISRAEL BER (1883-1961)  

SHPANYE : IN BREN FUN BIRGER-KREIG [SPAIN 

IN THE MIDST OF A CIVIL WAR]  New York 
Idbyuro 1936. 
Original self-wrappers, 16cm, 47 + (1) pp text in 
Yiddish. A rare item - OCLC lists copies at NLI 
and the National Yiddish Center.  A Yiddish work 
on the Spanish Civil War. OCLC 122985813   
[ref: 21482]      £300 

 
 

 
 

 
 

 

 
 



 
 

12. BING,  HAROLD F.  THE 

PROBLEM OF PALESTINE  Enfield 
War Resisters’ International 
[1938] 

Original printed self-wrappers, 22cm, 
14 + (2) pp. Includes map. On the last 2 
pages, there is a declaration of the 
principles of the War Resisters’ 
International. OCLC 32961667   
[ref: 21614]    £175 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
  

13. BOAS,  HAROLD THE AUSTRALIAN Y.M.C.A. WITH THE 

JEWISH SOLDIER OF THE AUSTRALIAN IMPERIAL FORCE Together 
with a General Survey of the Operation of the Australian Jewish 
Chaplaincy Department and the English Jewish War Services.  
London 1919 

Original cloth wrappers, 19 cm, 207 pp, text in English, illustrated. Plates 
with photos of Jewish soldiers, and of activities organised for them by 
YMCA. Includes photos of the exterior and interior of the Jewish Hut in 
the Strand, London. Some soiling to end-papers and soiling to wrappers.    
[ref: 21555]          £450 

 

 



   
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

14. DEUTSCHLÄNDER,  LEO.  DR.  BAJS JAKOB SEIN WESEN 

UND WERDEN Im Auftrage Der Keren Hathora-Zentrale 
Herausgegeben Von Dr. Leo Deutschländer Vienna  Der Keren 
Hathora-Zentrale 1928 

Original wrappers, 19cm., 56pp., text in German, some soiling to 
wrappers. An early booklet about the revolutionary girls’ school 
movement founded by the legendary Sarah Schneirer. It is edited by Dr. 
Leo Deutschlander (1889-1935) head of Keren Hatorah, the educational 
foundation of the Agudah. In this capacity, he also took on the financial 
and pedagogical management of Bais Yaakov. It includes a brief 
chronology of the Bais Yaakov Movement, overview of its work, a list of 
its schools in Poland and some photographs of classes etc. Includes an  
essay by Judith Rosenbaum and a list of subjects offered. [ref: 21645]  
           £350 
 

 

15. FEIGENBAUM,  BINYOMIN 

[1860-1923]  VASHINGTON  New York 
Hebrew Publishing Company  

Text in Yiddish - Biography of George 
Washington - 91 pp plus publishers adds. Worn, 
rebound with front wrapper attached to board, 
text block detached from covers. Pages heavily 
browned.    
OCLC 233382895, records single copy at NLI   
[ref: 21621]     £250 

 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 

16. FINN,  MRS (ELIZABETH 

ANNE MCCAUL 1825-1921)  

PALESTINE PEASANTRY: NOTES ON 

THEIR CLANS, WARFARE, RELIGION 

AND LAWS.  London Marshall 
Brothers, Ltd. [1923] 

Original wrappers. 18.5 cm, 95 pp. Text in 
English. Some foxing, back wrapper slightly 
worn, otherwise in good condition. Mrs Finn 
was the wife of James Finn the British 
Consul in Jerusalem (1846-1863)   
[ref: 10354]     £180 

 
 

 
 

 
 

17. FRIED,  DEVORAH DI 

FOLGEN FUN UNMORAL 
Krankhaytn un fardorbeer 
kharakter fun unnormalen 
geshlekht lebn velkher firt arop di 
mentshheyt in a tehom. A 
psikhologishe forshung durkh 
fakten mit an epilog: a poeme 
vegen meshiyah’s tsaytn 
[Consequences of immorality. 
Diseases and the corrupted 
character of an abnormal sex life 
that leads humanity into abyss] 
Jerusalem Tsiyon 1928 
 
Original wrappers, 23 cm, 32 pp, 
text in Yiddish. Some yellowing, 
but still a very good copy. 
OCLC 122916058 – YIVO, HUC, 
Harvard  [ref: 21635 ]  £300 

 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

18. ISRAEL BEN ELI'EZER (BESHT)  [HOLOCAUST] SEFER 

BA'AL SHEM TOV [BAAL].  Landsberg, Yitshaki 1948 
Original cloth, gilt title, 2 volumes 25 cm, 283 + 307 pp, text in Hebrew. 
Some wear to cloth and tearing especially at the spines. Some age-toning 
to pages. This was printed for the Shearit HaPletah [Survivors] in the DP 
camps. This book was published in Landsberg and movingly 
commemorates several individuals murdered in the Holocaust. 
Landsberg was a DP camp located near Munich in the American Zone.    
[ref: 21625]     £200 

 

19. THE JOINT FOREIGN 

COMMITTEE OF THE BOARD OF 

DEPUTIES OF BRITISH JEWS AND 

THE ANGLO-JEWISH ASSOCIATION.  

CORRESPONDENCE WITH HIS MAJESTY'S 

GOVERNMENT RESPECTING THE 

EVENTUAL PEACE NEGOTIATIONS. The 
Jews and the War; No. 1 (1917); - 
Confidential (printed on front wrapper) 
London The Conjoint Foreign Committee 
of the Board of Deputies of British Jews 
and the Anglo-Jewish Associations. 1917 
Original wrappers 31 pp, 25cm   
[ref: 21622]     £300 

 

 
 

 
 



 

20. [MAX BROD ET AL]  BAMAH IVRIT [HEBREW THEATRE]  
Tel Aviv Haaretz [1938] 

Original cloth, 31cm, 58 unnumbered pages: chiefly illustrations, 
portraits, text in Hebrew. Made up of cigarette cards pasted into an 
album. The album was originally empty with spaces for the cards with 
printed descriptions of the actors and scenes to be pasted into the album. 
There are also a couple of essays in the album.  The album has been 
completed with all 144 cards. OCLC  21737626 [ref: 21616]  £180 
 

 
21. MYER,  MORRIS (1879-1944)  A 

YISDISCHE UTOYPIA: A PLANFUN 

REKONSTRUKTSYE FARN YIDISCHN FOLK  [A 

JEWISH UTOPIA: A PLAN OF 

RECONSTRUCTION FOR THE JEWISH PEOPLE]  
London, Ferlag "Tsayt ?"- The Jewish Times 
[1918]  
Original wrappers, - Prager page 707 - Text in 
Yiddish.  Wear and tearing to wrappers. A 
Yiddish example of Utopian literature   
OCLC 27937525 [ref: 21624]   £200 
 

 
 

 
 



 

 

22. MYERS,  MRS RACHEL.   THE JEWISH ANNUAL 

CALENDAR & DIARY  Containing the Date of Each Sabbath and 
Festival for the Year 5653 with the Portion of the Law Read on 
Those Days, Also a Condensed Calendar Showing the Dates of 
Leading Festivals for the Ensuing Ten Years Together with Literary 
Gleanings, Parables, Legends, Poetry, and a Variety of Useful 
Information. London 1892 

First edition. Original cloth, gilt titles, 25cm, 91 + ads pp. A fore-runner 
of the Jewish Year books. It contains information about Jewish 
institutions in London and the Provinces. Very good condition. Some 
great advertisements and some illustrations.   Uncommon. [ref: 21600] 
                         £350 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
   

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

23. NEDIVI,  JUDAH TEL-AVIV  Tel Aviv Keren Hayesod 1929 
Original wrappers, 25cm, 24 pp illustrated, text in English. A history and 
description of Tel Aviv till 1929. There are some nice photographs of 
different aspects of Tel Aviv. Some wear and staining to wrappers. One of 
5500 copies   
Published to commemorate the 20th anniversary of the foundation of 
Tel Aviv, this work tells the background and history of the 
Mediterranean city founded in 1909 by the Jewish community on the 
outskirts of the ancient port city of Jaffa. The book is profusely 
illustrated with numerous b/w photographic reproductions and charts.   
[ref: 21615]          £250 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
  

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

24. DI TSIONISTISHE ORGANIZATSIYE LONDON [THE 

ZIONIST ORGANISZATION LONDON]  GROYS BRITANIYE, 

PALESTINE UN DI YIDN/ GREAT BRITAIN, PALESTINE, AND THE 

JEWS. JEWISH CELEBRATION IN HONOUR OF THE NATIONAL 

CHARTER 
London, The Zionist Organisation London 1918 
Original wrappers, 21.5cm., 68pp., text in Yiddish. Some staining to 
wrappers and early pages not affecting text. Wear to wrappers.  
OCLC records 3 copies (1277041890 NLI, 1166919972 UCL) one in 
Denmark.   [ref: 21687]        £350 
 

 
 

 

25. DI TSIONISTISHE 

ORGANIZATSIYE LONDON [THE 

ZIONIST ORGANISZATION LONDON]  

GROYS BRITANIYE, PALESTINE UN DI YIDN/ 

GREAT BRITAIN, PALESTINE, AND THE 

JEWS. CHRISTIAN VIEWS 

London, The Zionist Organisation London 
1918 
Original wrappers, 21.5cm., 23pp., text in 
Yiddish.  OCLC: 713569944 single copy at 
NLI. One of a pair of pamphlets issued in 
celebration of the Balfour Declaration this 
and the previous item are rare Yiddish 
translations of the pamphlets.    
[ref: 21688]     £350 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

26. BIRNBAUM NATAN (1864-
1937)  IN GOLES BA YIDEN  

Zurich, Farlag Tsentral-Biro Fun Der Agudas 
Isroel 1920 
Original wrapps., 20 cm, 16 pp, text in Yiddish, 
pages show signs of aging, some browning to 
wrappers, small closed tear on front wrapper 
otherwise in good condition.   OCLC 46374886. 
Dr Birnbaum was a journalist and writer. 
Initially he was a Zionist but later became an 
Agudath Yisrael activist. [ref: 21689]   
      £250 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

27. WARBURG,  FELIX AND ALBERT 

LUCAS REPORTS RECEIVED BY THE 

JOINT DISTRIBUTION COMMITTEE OF 

FUNDS FOR JEWISH WAR SUFFERERS  
New York  1916 
Orig wrapps, 23cm, 154 pp. ex library.   
The American Joint Distribution 
Committee was set up November 1914 to 
alleviate the suffering of Jewish 
communities during the First World War.    
This contains important reports of the 
communities across Europe and includes 
the way funds were distributed in this 
tragic and tumultuous time for the Jewish 
community. [ref: 21601]   £380 

 
 

 
 
 

 



 
 

 
 

 

 

28. PALESTINE AND NEAR 

EAST ECONOMIC MAGAZINE - 

RAILWAYS IN PALESTINE - 

SPECIAL NUMBER An 
Historical and Economic Study 
- Vol iv No 7 Tel Aviv  c 1929 

Original wrappers - Worn and age-
toned 137 - 154 pp - One-fold out 
table.    [ref: 21679]   £125 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

29. PROGRAM. FLAG 

RAISING. Home of the 
Jewish Aged and 
Infirm, Cincinatti, 
Sunday, October 21, 
1917. Cincinatti Home of 
the Jewish Aged and 
Infirm 1917 
22 cm, [4] pp, text in 
English, illustrated. List 
of trustees at rear. Stamp 
of Dr. Louis Grossmann, 
one of the people giving 
an address during the 
ceremony, on title page.  
Very good. Flag raising 

was an act of patriotism and morale building. [ref: 15682]   £150 

 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

30. TEL AVIV - FORTY YEARS OF 

PROGRESS Israel Life and Letters, 
February-April 1950, Vol VI Nos 1 
and 2.  New York American Fund of 
Israel Institutions 1950 
Original wrappers, 28cm, 63 pp 
illustrated. Some wear and foxing. 
Ex library OCLC 80361189 - one 
copy at Harvard.    
[ref: 21678]  £125 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

31. USEFUL WORDS AND PHRASES - BRITISH MILITARY 

PALESTINE For British Military in Hebrew, Yiddish, German and 
Arabic    

33 x 40cm double sided broadside - with original language and 
transliteration - has 31 phrases in the 4 languages with a guide to 
pronunciation.  Including useful expressions such as “Don’t shoot”!   
“I am a Member of the British Forces please assist me and help me to 
return to my friends. The British Government will reward you”   
[ref: 21680]          £450 

 



 

32. ASHER AMSEL HAVISAN  KEREN OHR PENEI MOSHE 
Hamburg, Eliezer Leiser, 1787 

More recent cloth, 21cm, 9 + 150 leaves, Chidushie Torah on Sefer 
Bereishit Vinograd 107. Text in Hebrew. Ben Yaakov 623.    OCLC 
35893826  [ref: 21683 ]       £250 

 
 

 
 

33. COLLECTED AND ARRANGED BY:  

M.  LIBERMAN [HOLOCAUST] TUNES AND 

SONGS OF THE RABBIS.  London, the 
Author,  1948.  
Original Wrappers, 21cm, 20pp. “In 
publishing these ancient and modern 
Hebrew tunes and marches, Which I 
collected in Warsaw, ...  Where I was 
brought up and educated.... and where my 
people met the same fate as the other six 
million Jews who were massacred.... I 
collected these songs amongst the 
Chassidim...”  Some soiling to wrappers.    
[ref: 20464]     £95 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

34. DE SOLA POOL,  D.  REV.  

(1885-1970)  CAPITAL PUNISHMENT 

AMONG THE JEWS A Paper Read 
Before the New York Board of Jewish 
Ministers New York Bloch Publishing 
Company 1916 
Original printed wrappers, 19cm, 51 pp. 
Some tearing to spine. It deals with the 
different forms of capital punishment, 
the Jewish attitude towards capital 
punishment, rabbinical modifications, 
legal restrictions, the practise and 
theory and post talmudic development.     
[ref: 21426 ]     £125 
 
 

 
 

 
 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

35. GANZFRIED,  RABBI SHLOMO [HOLOCAUST]  

[HOLOCAUST] KITZUR SHULCHAN ARUCH - ABREVIATED CODE 

OF JEWISH LAW - TEXT IN YIDDISH  Landsberg Keter 1946/1947 
Original wrappers, 21cm 184 pp. Text in Yiddish. Overall the condition is 
good, the pages are age toned and there is a tear at the spine.  This is an 
historic Holocaust item, produced for the Shearet HaPleateh (Survivors) 
after the war for use in the DP camps. The last page has dedications by 
the publishers for members of their families murdered in the Holocaust. 
The book was published in a DP camp!  [ref: 21672]    £200 



 
 

  

 

 
 

 
 

 

36. GOVERNMENT OF PALESTINE TRANSLITERATION FROM 

ARABIC AND HEBREW INTO ENGLISH, FROM ARABIC INTO 

HEBREW, AND FROM HEBREW INTO ARABIC WITH 

TRANSLITERATED LISTS OF PERSONAL AND GEOGRAPHICAL NAMES 

FOR USE IN PALESTINE  Jerusalem Government of Palestine 1931 
In original card wrappers 22cm, 85 pp. Useful dictionary for Personal 
and Geographical Names for use in Palestine. The dictionary contains 
most of the names of the Arab Colonies in Palestine with their 
translation into Hebrew and English, as well as first names used in 
Palestine during those years translated into three languages. Ex-library 
with stamps and pocket.    
“This booklet is published by the authority of the Palestine Government, 
and the systems of transliteration herein formulated will be followed in 
all official correspondence and documents, and on signboards, street 
names, etc., for which the Government o Local Authorities are 
responsible.” It uses the system known as R.G.S.II. adopted by the 
Royal Geographical Society of London. OCLC 12172610  [ref: 21561]  
                                    £450 

 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

37. KOOK,  RABBI ABRAHAM ISAAC (FIRST ASHKENAZI 

CHIEF RABBI OF PALESTINE,  MODERN ERETZ YISRAEL,  

1865  -  1935)  TYPED LETTER IN ENGLISH (RABBINICAL 

CERTIFICATE)  Jerusalem  1923 
Typed letter in English and signed in English on headed paper of the 
Chief Rabbinate, Ordination of Rabbi Michael Rosenblum. Torn at folds 
not affecting text. Expertly backed on japan paper. Jerusalem, April 
25th, 1923. [ref: 4385]         £300 
 

 

 
 

 
 

38. SOLOMONS,  A.  THE NATURE OF ANTI-
SEMITISM (A damning exposure) Manchester 
A. Solomons 1937 
Original wrappers, 21cm, [8] pp. Record of the 
speech delivered at the Blackley Institute, on 
Sunday, 17 January 1937. Some rusting to staples  
[ref: 15928]      £180 

 
 

 
 

 
 

 

 



 
 

 
  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

39. THEY DID NOT PASS. 300,000 WORKERS SAY NO TO 

MOSLEY. A SOUVENIR OF THE EAST LONDON WORKERS' 
VICTORY OVER FASCISM  

London,  Independent Labour Party c 1936 
Original wrappers, 21cm, 11pp, text in English, photos, some rust to 
staple, and some signs of wear. The story of the famous Battle of Cable 
Street where the Eastenders and Dockers prevented the Fascists from 
Marching through London’s East End. This was a seminal moment in 
Fascist/Jewish tensions. The Mosley supporters had chosen their route 
because it went through a heavily Jewish neighbourhood.   [ref: 21690] 
                      £250 
 

 
 

 
 

 

40. MOSLEY FASCISM. THE MAN HIS POLICY 

& METHODS  
London Labour Research Department 1935 
Original wrappers, 16cm, 15pp, text in English, 
soiling and signs of wear.   [ref: 21692]   
                                                    £150 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 
 

41. MONTAGU,  IVOR  BLACKSHIRT BRUTALITY. THE STORY OF 

OLYMPIA  

London Workers' Bookshop, Limited c 1934 
Original wrappers, 21cm, 29pp, text in English, rusty staples, some 
creasing throughout.   Details acts of violence and brutality meted out to 
opponents of Fascism. OCLC 55493136  [ref: 21691]   £200 
 

 

 

42. UNITED SYNAGOGUE  ORDER OF 

SERVICE AT THE CONSECRATION OF THE 

HORNSEY & WOOD GREEN (ASSOCIATE) 

SYNAGOGUE - WIGHTMAN ROAD, 

HORNSEY, N 8 On Sunday, September 5th, 

5680-1920 by Rabbi Professor Dr Hermann 
Gollancz 

London United Synagogue 1920 
Original grey printed wrappers, 20cm, 20 pp 
text in Hebrew and English.  
‘The Rev H Goodman and the Rev I Shapiro 
will officiate. The choir of the New 
Synagogue will be under the direction of Mr 
B H Busky’  [ref: 21576]   £100 
 

 
 

 
 

 



 
 

 

43. MINISTRY OF FOREIGN 

AFFAIRS THE THREAT OF PLO 

TERRORISM  
Jerusalem Ministry of Foreign Affairs  1985 
Original Wrappers, 24cm, 28pp + 8p 
Appendix. Some Illustrations and graphs 
inside. This is a call from the Israeli 
government to all other nations to join the 
fight against the PLO. Very good condition.    
[ref: 18320]    £125 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

44. JULIUS J.  ROTHSCHILD  

HISTORY OF HAIFA AND MT. CARMEL  
Jerusalem  Palestine & Egypt Lloyd, 
Ltd, 1934 
Original Wrappers, 24cm, 23pp. 4 
plates.    
OCLC 78701835 (5 copies YIVO and 4 
in Israel). An interesting history of 
Haifa, the Templar Society of Haifa and 
the Arab and the Jewish communities 
including reference to the Technion. 
With illustrations.  [ref: 18340] £250 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 

  
45. MAYER,  N.  THE JEWS OF TURKEY: A LECTURE DELIVERED 

BEFORE THE JEWISH LITERARY SOCIETY, AT THE BETH 

HAMIDRASH, ON SATURDAY, MARCH 29TH, 1913 IN THE 

CHAIR:  THE VERY REVEREND HAHAM,  DR MOSES 

GASTER,  CHIEF RABBI OF THE SPANISH AND PORTUGESE 

JEWS’  CONGREGATION  
London, privately printed, 1913 
Original card wrappers, 18cm, 46 plus illustrations, Presentation copy to 
I Goldston Esq. dated October 1913. There are numerous photographs of 
rabbinic leaders in Turkey and several of Jewish life in Salonica. Written 
at a transitional moment in Turkish history.    OCLC 13075549 
[ref: 21564]          £380 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 



 
 

 
 

46. THE JEWISH AGENCY FOR 

PALESTINE  ANTIMALARIA AND DRAINAGE 

WORK BY JEWISH BODIES MEMORANDUM 

SUBMITTED TO THE PALESTINE ROYAL 

COMMISSION ON BEHALF OF THE JEWISH 

AGENCY FOR PALESTINE 
Jerusalem 1936 
Original wrappers, 24cm, 32 pp Some foxing, 
some age toning to wrappers.   [ref: 19407] 
      £125 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

47. YIDDISHE TSENTRALE EMIGRATSYE GEZELSHAFT IN 

POYLN.  STATUT  

Warsaw Bracia Wojcikiewicz 1924 
Original wrappers,  20 cm. 14 pp., A pamphlet in Yiddish on a legal 
status of the Central Yiddish Emigration Society in Poland, specifying its 
goals, modes of operation and structure, conditions of membership, 
financial means at the society’s disposal. Worn. Rare, appear to be no 
copies on OCLC [ref: 18392]      £250 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

48. ROSENBERG,  RABBINER 

DR.  J  (IZAAK)  ANSPRACHE, 

GEHALTEN BEI DER VORBEREITUNG 

ZUR TRUPPEN-VEREIDINGUNG IN 

DER SYNAGOGE ZU THORN AM 19. 

OKTOBER 1910 [SPEECH GIVEN ON 

THE OCCASION OF SWEARING-IN 

CEREMONY OF MILITARY TROOPS IN 

THE SYNAGOGUE IN THORN ON 

OCTOBER 19, 1910)  
Thorn, Thorner Ostdeutsche Zeitung 
1910 
A patriotic sermon in German. Rare, 
original wrappers, 24 cm, 4 
unnumbered pages. Worldcat lists 2 
copies NLI and Leo Baeck, NY.    
[ref: 18394]   £250 
 
 

 

 
 

 
 

49. ROSENZWEIG,  FRANZ  DIE 

BAULEUTE - UBER DAS GESETZ  
Berlin, Philo Verlag und Buchhandlung 
1925 
Original wrappers, 22cm, 16 pp, heavy 
yellowing to pages, some wear, fragile. Text 
in German.  Rare pamphlet written as a 
letter to Martin Buber. Rosenzweig and 
Buber undertook to re-translate the 
Hebrew Bible into German together, the 
first volume was published in 1925. 
Rosenzweig died in 1929 from a long-
standing illness. This is a rare pamphlet. 
OCLC 3027356  
[ref: 8638]     £250 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

50. EASTERMAN,  A.  L.  HITLERISM IN 

TRADE  

Leicester  Albert E. Kempston Ltd.  
Issued by Editorial and Publicity Board of the 
T.A.C.. Original wrappers, 18cm, 12 pp, rusting 
from staples otherwise very good condition. The 
Trades Advisory Council of British Jewry (TAC) 
was formed in 1938, to counter antisemitism in 
the sphere of trade. Includes a membership 
form. [ref: 8657]      £280 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

51. BERKOVIC,  SALLY.  -  DEATH 

DUTIES.  London, Fishburn Books, 2022    
Original decorative cloth with dust jacket to 
match, 22cm, 72 pp. Colour and black and 
white illustrations.   
In intimate detail, Sally Berkovic takes the 
reader into the heart of Jewish burial and 
mourning rites. But this is not merely a ‘how-to’ 
guide; rather she also shares her experience and 
impact of multiple losses and its lasting legacy 
on family relationships. Death Duties 
challenges us to consider those we will leave 
behind and as such is timely reflection on the 
wider conversation surrounding death and 
memorialisation during the pandemic.  ISBN 
978-0-9552875-9-6 [ref: 20952]       £13 
 
 

 
 


